

Источник: Вехи Таганрога
Дата выпуска: 2016
Номер выпуска: 65-66
Заглавие: Неизвестное об известном
Автор: И. В. Ковалик

(о чем поведали архивы)

Историческое здание Мариинской гимназии уже второе столетие привлекает к себе внимание жителей и гостей Таганрога. Это учебное заведение существует 155 лет. За долгие годы своего существования гимназия меняла номера, названия, даже даты основания. Много мифов, легенд, преданий. Меняются времена, власть, жизнь, неизменным остается одно - здесь учат детей.

Давайте откроем архивные дела, перелистаем пожелтевшие страницы, попробуем вернуться на 155 лет назад и поставить точку в дате основания гимназии. В феврале 1860 года городская Дума приняла решение об открытии женского училища, на содержание которого ежегодно город выделял 2,5 тысячи рублей. 30 августа 1861 года женское училище было открыто. Попечительный совет училища во главе с градоначальником М.А. Лавровым назначил начальницей А.П. Глезер.

Строчки официальных документов позволяют потомкам прикоснуться к истории организации первого учебного заведения для девочек в городе. Таганрогская городская Дума на протяжении полугода рассматривает вопрос «О преобразовании Таганрогского женского училища из 2-го разряда в 1-й». На ветхих страницах читаем «Представление городской Думе», в котором дается краткая характеристика женского училища и обоснование его реорганизации: «Открытое в Таганроге в 1861 году женское училище второго разряда в течение двухлетнего своего существования, хотя показало удовлетворительные результаты, чему лучшим доказательством служит то, что в настоящее время оно имеет 120 воспитанниц, но по тесному кругу программ преподаваемых наук в нем далеко не достигается та потребность в образовании, в коей нуждаются все сословия города. Поэтому попечительный совет сего училища признает необходимым преобразовать его в училище 1-го разряда, по крайней мере на 150 учениц».

Для реорганизации училища необходимо дополнительно 1500 рублей ежегодно. Такой суммы нет в городской казне. На помощь приходят благотворители. Мещанские и ремесленные общества, «сознавая настоятельную необходимость в учреждении училища первого разряда и ту пользу, которую оно может принести их детям в целях воспитания, приговорили - вносить ежегодно для сей надобности: мещане русские - по 450 рублей, греки — по 100 рублей, ремесленники — по 100 рублей». Недостающую сумму градоначальник предлагает собрать с помощью купечества. Всем купцам города рассылают именные повестки в Думу на 7 мая 1863 года. Итогом обсуждения стали «Приговоры» купеческих и мещанских обществ Таганрога, заверенные подписями всех членов и скрепленные сургучными печатями, по которым купцы 1-й гильдии жертвовали по 5 рублей с капитала, а купцы 2-й гильдии — 2 рубля с капитала (фонд 580, опись 1, дело № 255).

Первый имеющийся в архиве документ, в котором употреблено наименование «гимназия», относится к 18 августа 1864 года. Это список пожертвований, собранных для гимназии в ходе Александровской ярмарки. С этого момента учебное заведение для девочек называется гимназия, а 17 мая 1868 года ей присвоено почетное наименование «Мариинская».

Первые итоги своей работы гимназия подводила в 1886 году, когда торжественно отмечалось 25 лет со дня открытия. Современники не сомневались в дате основания гимназии и вели отсчет с 30 августа 1861 года (фонд 577, опись 1, дело № 660).

За скупыми строчками официальных документов видна искренняя заинтересованность делами гимназии властей Таганрога. Гласный Думы И.П. Иващенко в заявлении на имя городского головы настоятельно просит «доложить Думе о необходимости чествования 25-летнего юбилея гимназии и ее начальницы». Далее перечисляются достижения гимназии: «С 1864 года по настоящее время удостоены аттестата об окончании курса в таганрогской женской гимназии 379 учениц, кроме того прослушали курс восьмого дополнительного класса, удостоены свидетельств, дающих право на получение звания домашних наставниц, 58 учениц и 156 учениц - звания домашних учительниц». В 1886 году в гимназии учится 415 воспитанниц. Среди выпускниц 20 награждены золотыми и 29 - серебряными медалями.

Празднование юбилея гимназии и чествование ее начальницы А.П. Глезер состоялось 31 августа 1886 года.

В августе 1911 года Таганрог торжественно отметил 50-летие Мариинской женской гимназии. Однако празднование перенесли на воскресенье 16 октября. «Таганрогский вестник» на своих страницах сообщал публике, что «в 11 часов дня в этот день состоится публичное торжественное заседание попечительного и педагогического советов гимназии, в час дня торжественный акт с раздачей наград, на которых также будет отмечен юбилейный год» («Таганрогский вестник», 1911, 22 сентября, № 247, с. 3).

К юбилею был выпущен фотоальбом, запечатлевший учительский и ученический составы гимназии. Учитель истории и географии, краевед, председатель педагогического совета гимназии П.П. Филевский выпустил книгу «Очерки прошлого таганрогской Мариинской женской гимназии по случаю пятидесятилетия ее существования», экземпляр которой сегодня хранится в библиотеке имени А.П. Чехова. На имя попечителя округа пришла поздравительная телеграмма от Великой княгини Марии Павловны по случаю юбилея гимназии. Все эти факты позволяют с уверенностью считать датой основания гимназии дату основания женского училища - 1861 год, 30 августа по старому стилю.

Другая распространенная легенда о гимназии - это здание. Архитектором исторического здания гимназии считают А. Загоскина, а само здание - памятником архитектуры регионального значения. Что откроют внимательному читателю архивы?

Для женского училища арендовали на углу Полтавского переулка и улицы Полицейской дом М.Н. Комнено-Варваца. Он мало подходил для нужд учебного заведения. Здание было тесным, душным и плохо отапливаемым. В 1872 году на заседании городской Думы было принято решение о строительстве нового здания гимназии, для чего из городского бюджета выделено 40 тысяч рублей.

В документах городской Думы за 1875 год читаем доклад об окончании строительства дома для женской гимназии. Городской голова П.Ф. Перушкин сообщает об окончании строительства и говорит о необходимости создания комиссии по одобрению здания и сдаче его начальству гимназии. В состав комиссии вошли известные в городе люди, среди них М.О. Добровольский, купец 2-й гильдии, член городской Думы, неоднократно избиравшийся мировым судьей, и С.Ф. Лемешевский, купец второй гильдии, титулярный советник, член многих благотворительных обществ. Новое здание гимназии, построенное по проекту архитектора А. Загоскина, было освящено в августе 1875 года. С тех года оно служит делу просвещения. Открытие нового здания позволило увеличить количество учащихся с 233 до 370 человек и открыть четыре параллельных класса (Журнал заседаний Таганрогской городской Думы, № 56, 1875 год).

А. Загоскин действительно в 1875 году был городским архитектором Таганрога, по его проектам строились здания. В отчете об исполнении росписи городских расходов за 1874 год в пункте 7 было начислено жалование городскому архитектору А. Загоскину в год 1000 рублей, а постановлением Думы от 5 марта 1874 года прибавлено 1500 рублей. Таким образом, факт авторства проекта части здания гимназии, расположенной по переулку

Комсомольскому, можно считать доказанным. Возможно, 1500 рублей выплачены именно за этот проект (журнал заседаний Таганрогской городской Думы, № 55, 1874 год).

Однако в 1912 году к зданию гимназии пристраивают новое крыло по улице Полицейской. Над проектом достройки работает штатный архитектор Области войска Донского. В архиве сохранилась большая подборка документов: эскизный проект, пояснительная записка, проектно-сметная документация, поэтажные планы здания и договоры на выполнение строительных работ. Каждый подрядчик давал обязательство производить работы надлежащего качества и из материалов, указанных в проектной документации. В ходе реконструкции в гимназии провели электрическое освещение (фонд 577, опись 1, дело № 690).

Сегодня, опираясь на эти документы, мы можем точно сказать, что А. Загоскин является архитектором только части здания, расположенной по переулку Комсомольскому. Граница между разными частями хорошо видна в коридоре первого этажа. Это ступенька, шаг с которой переносит нас из века в век, из одной части здания в другую.

И уже совершенно запутанная история связана с названием учебного заведения. Самая распространенная версия происхождения названия «Мариинская» - это принадлежность гимназии ведомству императрицы Марии. Все учреждения этого ведомства носили наименования «Мариинская». Но гимназия Таганрога открывалась на средства города и горожан, подчинялась Министерству просвещения и Одесскому попечительскому округу и к ведомству императрицы Марии отношения не имела. Название «Мариинская» присвоено по ходатайству одной из попечительниц гимназии Шестаковой, с одобрения попечительного совета и с Высочайшего соизволения.

Попытки изменить наименование гимназии делались уже в начале XX века. В протоколах заседания попечительного совета находим удивительный документ, датированный 19 марта 1912 года. Попечительный совет рассматривает требование Министерства просвещения о присвоении гимназии имени одного из героев войны 1812 года и учреждении стипендии в честь столетия этого события. Попечительный совет отметил, что гимназия уже имеет название и менять его не будут (фонд 590, опись 1, дело № 128).

Наименование «Мариинская» гимназия гордо носила до 1919 года, когда по инициативе педагогического коллектива была передана из городского подчинения в распоряжение казны, благодаря чему увеличилось финансирование гимназии.

Год 1920-й принес большие перемены в жизни учебного заведения. В здании гимназии открыли семилетнюю школу № 6. Учились в ней не барышни, а дети рабочих, в том числе и железнодорожников. А вот среди педагогов остались представители старой гимназии (фонд № Р-413, опись 1, дело № 395).

Считается, что по просьбе железнодорожников школу передали в ведение железной дороги и дали новый номер - 15. Под этим запоминающимся номером школа просуществует до конца XX века. Но и тут есть своя история. В Таганрогском филиале архива Ростовской области сохранились два документа, описывающие передачу школы железнодорожникам. Это постановление IV Пленума ЦК Союза рабочих железных дорог юга от 10-13 июля 1935 года «О реализации решений ЦК ВКП(б) и СНК СССР о школе». Из документа становится понятно, что решение о передаче школ, обучающихся детей железнодорожников, из Наркомпроса в Народный комиссариат путей сообщения было принято на государственном уровне и претворялось в жизнь по всей стране, а не в одном Таганроге. Инициатором передачи школ был Лазарь Каганович. Сохранилась в архиве и инструкция о приеме школ в ведение Н.К.П.С. Передаче школ сопутствовало улучшение их материального состояния, ремонт. Наша школа из семилетки превратилась в школу с десятилетним обучением (фонд № Р-254, опись 1, дело № 40).

Если новый номер 15 широко известен жителям города, то полное наименование школы предвоенного времени помнят лишь единицы. Вместе с новым номером школа

получила почетное наименование имени К.Е. Ворошилова. С 1936 года и до начала Великой Отечественной войны во всех документах школы и выпускных фотографиях гордо писали «15-я железнодорожная школа имени К.Е. Ворошилова». Однако в послевоенной истории имя Ворошилова не сохранилось. Почему – пока неизвестно, а номер 15 горожане употребляют и сегодня, спустя тринадцать лет после возвращения гимназии исторического названия «Мариинская».

Такова наша попытка прояснить некоторые спорные и не освещенные ранее моменты истории старейшего женского учебного заведения Таганрога. История «Мариинки» еще не написана до конца, она ждет своих исследователей, авторов и поклонников. Гимназия живет, учит, меняется. Продолжается жизнь, продолжается история.